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《公共經濟學》 
 

一、 試以全班同學要用「簡單多數決」的方式來投票決定班費金額為例。假設各人都有心目中理想

的最適金額，並都具有單峰偏好，且班費不會超過各人的負擔能力範圍。請說明議案採兩兩投

票程序時，投票結果會反應誰的偏好？（25分） 

試題評析 
此題為非常基本的「中位數選民定理」考題，只要將定理的假設與內容敘述完整，即回答到此題

的要點！ 

考點命中 《高點‧高上財政學講義》第二回，張政編撰，第二篇第三章：「公共選擇理論」，頁140。 

 

答： 
(一)意義：布萊克(Black)提出，在兩兩票決(簡單多數決)下，若每個選民的偏好皆屬於單峰偏好時，單一議案

的投票結果將反映中位數選民的偏好，而所謂的中位數選民的偏好即是所有選民對公共財偏好排序後，恰

好排在中間的選項。 

(二)假設 

1.個別選民偏好屬於單峰偏好。 

2.選民人數為奇數，且人數 3。 

3.議題數只能一個(或一組)。(即一維空間) 

4.投票法則為簡單多數決。 

(三)說明：若班費金額為G，且班級同學只有甲、乙、丙，而三人分別偏好的議案為G1、G2、G3，由於單峰偏

好使得距離越遠的議案對個人產生的效用越低，則當議案採取兩兩票決時： 

1.G1、G2表決，甲支持G1、乙丙支持G2，則G2勝出 

2.G2、G3表決，甲乙支持G2、丙支持G3，則G2勝出 

3.表示G2將會勝過其他議案，故投票結果為G2。 

4.而中位數選民乙最偏好的議案為G2，故中位數選民定理成立。 

   
 
二、 政府如果想要施行所得重分配政策，以促進社會經濟平等，便須先了解社會上的所得分配狀

況。在許多所得不均度的衡量方法中，「吉尼係數」(Gini coefficient)是一個最簡單的呈現方

式，可以將國民的所得分配狀況濃縮為一個介於(0,1)之間的數字。請說明吉尼數是如何計算出

來的。（25分） 

試題評析 
本題重點在於吉尼係數的定義，但考生必須先定義勞倫茲曲線的意義，才能完整說明吉尼係數是

什麼？除此之外，建議也要說明吉尼係數數值大小的意義！ 

考點命中 
《高點‧高上財政學講義》第一回，張政編撰，第一篇第六章：「政府政策的主要功能」，頁88
～89。 

 

答： 
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(一)「吉尼係數」必須建立在「勞倫茲曲線(Lorenz curve)」之下計算 

 
1.橫軸為社會家庭戶數累計的百分比；縱軸為社會所得(或財富)累計的百分比。 

2.勞倫茲曲線可說明一國家的家庭所得分配情況。 
(二)吉尼係數(Gini coefficient)：當比較(1)不同國家，或(2)同一國家不同時期的所得分配，勞倫茲曲線可能會出

現相交的情況，此時勞倫茲曲線無法比較出所得分配程度，而應使用吉尼係數作為判定。 

吉尼係數＝
( )

X

X Y
面積

面積
，介於0～1間，數值越大表示所得分配越不均。 

1.當曲線越趨向45度的對角線(OAB)，表示所得分配越平均，吉尼係數將越小；而對角線(OAB)表示所得

分配完全公平，吉尼係數為0。 

2.當曲線越遠離45度線，表示所得分配越不平均，吉尼係數將越大；而直角線(OHB)表示所得分配完全不

公平，吉尼係數為1。 

 
三、 經濟學理論中常用補償變量(compensating variations, CV)和相等變量(equivalent variations, EV)計

算消費者受到傷害或得到好處時其效用改變的金錢價值。請分別說明在消費者受害和受益時，

CV和EV各是什麼？（25分） 

試題評析 
本題為為基本福利衡量的補償變量與對等變量的意義，在經濟學與公共經濟學內皆有的內容，算

是送分題！ 

考點命中 
《高點‧高上財政學講義》第一回，張政編撰，第一篇第五章：「福利的測度與衡量」，頁75～

77。 

 

答： 
(一)補償變量(compensating variations, CV)：以「新價格組合」衡量效用之間的變動。 

1.若價格變動使消費者受害(表示新價格不利時)，則CV為消費者忍受新價格組合，所「要求的最小補

償」。 

2 若價格變動使消費者受益(表示新價格有利時)，則CV為消費者享受新價格組合，所「願付的最大代

價」。 

3.圖形 

(1)若X財價格下降：CV為 ab (以Y財衡量) (2)若X財價格上升：CV為 ab (以Y財衡量) 
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(二)相等變量(equivalent variations, EV)：以「原價格組合」衡量效用之間的變動。 

1.若價格變動使消費者受害(表示原價格不利時)，則EV為消費者忍受原價格組合，所「要求的最小補

償」。 

2 若價格變動使消費者受益(表示原價格有利時)，則EV為消費者維持原價格組合，所「願付的最大代

價」。 

3.圖形 

(1)若X財價格下降：EV為 ac (以Y財衡量) 
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(2)若X財價格上升：EV為 ac (以Y財衡量) 
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四、 政府負債是否會債留子孫，在財政理論中有許多不同的主張。請以新古典經濟學的觀點，說明

政府由於基礎建設之投資所不足之經費若以舉債支應，是否會債留子孫，造成後代子孫的負

擔？若是，這種負債對未來世代是否公平？（25分） 

試題評析 
公債是否會債留子孫有許多不同的觀點，但本題指要求分析「新古典」的角度，使得本題需要回

答的內容相對簡單。 

考點命中 
《高點‧高上財政學講義》第四回，張政編撰，第四篇第一章：「政府預算與公債」，頁26～

27。 

 

答： 
(一)新古典學派主張健全財政，反對以發行公債方式擴大政府支出，看法如下： 

1.一旦發行公債未來無論是償還本金或是利息，皆必須以租稅融通，因此，最後將導致以債養債。 
2.若公債持有者將公債視為財富的增加，將誘使消費增加，使得社會儲蓄降低，導致經濟發展受影響。 
3.公債持有者大多屬於高所得者，然而公債償還則以一般性租稅支應，亦即由社會所有人共同負擔，故不利

於所得重分配。 
4.發行公債容易使政府擴增國防支出，導致戰爭發生的可能性。 

(二)新古典主張公債負擔會轉嫁於後代：認為發行公債以融通政府財源，將破壞現存的私有資本，而未來公債
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償還時又必須以租稅支應，將降低資本的儲蓄能力，亦即公債的發行將產生「排擠效果」，減少私人可利

用的生產性資金，且公債收入又無法以資本方式呈現，只是非生產性經費增加，故下一世代的人可獲得的

資本將減少而承擔上一世代的債務，將對未來世代造成不公平；反之，若資金用於生產性的建設(如基礎建

設)，因建設可使下一代可用的資本增加，整體而言是否對於後代造成不公平則是不確定的！ 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 110年高上高普考 ‧ 高分詳解  

 

 


